
 

                                                                                        

ආදායම් වාර්තාවට උපලේඛන - සමාගම් සහ සංසථ්ා
வருமான விபரத்திரட்டு அட்டவணைகள் – கம்பனிகள் மற்றும் நிறுவனங்கள்
SCHEDULES TO RETURN OF INCOME – COMPANIES & CORPORATIONS   
 

තක්ලසේරු වර්ෂය மதிப்பாண்டு YEAR OF ASSESSMENT - 2014/2015 
 

වාර්තාවේ දක්වා ඇති පරිදි බදු වෙවන්නාවේ නම விபரத்திரட்டில் உள்ளவாறான வரி செலுத்துநரின் சபயர்/ 
Name of the Taxpayer as shown in the Return 

 

 
 

උපලේඛනය  - 1A: බද්ලදන් නිදහස් ලාභ හා ආදායම් 

அட்டவணை - 1 A: வரி விலக்களிக்கப்பட்ட இலாபங்களும் வருமானங்களும்
SCHEDULE -1A: PROFITS AND INCOME EXEMPT FROM TAX  
 

බදු නිදහවසේ ස්වභාවය/விலக்களிப்பின் வகக Type of Exemption   බද්ලදන් නිදහස් ආදායම් (රු.)/ வரி 
விலக்களிப்பு வருமானம் (ரூபா)

Exempt Income (Rs.) 

1. වේශීය ආදායම් පනවේ 16ඇ,16ඈ, වහෝ 17අ වෙන්ති යටවේ 
(BOI වහෝ BOI වනොවන)/ உள்நாட்டு இகறவரிச் ெட்டத்தின் 16 

C,16D,16E அல்லது 17A ஆம் பிரிவின் கீழ் (முதலீட்டுச்ெகப 
அல்லது முதலீட்டுச்ெகப அல்லாத) / Under Section 16 C, 16 

D, or 17A of the Inland Revenue Act (BOI or non BOI)  

 1041 

2.   වවනේ ආවයෝජන මණ්ඩල සමාෙම් මත/ஏகனய ஏததனும் 
முதலீட்டுச்ெகப கம்பனி /Any other BOI Company  
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3. වවනේ නිදහස් ආදායම් / தவறு ஏகனய விலக்களிப்பு 
இலாபங்கள் Other Exempt Income: 

  

වේශීය ආදායම් පනවේ අදාල වෙන්තිය/  
உள்நாட்டு இகறவரிச் ெட்டத்தின் 
சதாடர்பகடய பிரிவு/ 
Relevant section of the Inland 

Revenue Act 

බද්ලදන් නිදහස්  ආදායම් (රු.)  

/ விலக்களிப்பு 
வருமானம் ரூபா / 

Exempt  Income (Rs.) 

  

 (i).  

(ii).  

(iii).  

වවනේ නිදහස් ආදායම්හි උප එකතුව/  ஏகனய விலக்களிப்பு 
இலாபங்களின் உபசமாத்தம் /  Sub Total of other exempt income 

 1040 

1041+1042+1040 හි එකතුව / 1041+1042+1040 இன் சமாத்தம்/ 
/Total of 1041+1042+1040  

 A 

 

සටහන:-  A වකොටුවේ අෙය ආදායම් වාර්තාවේ 104 වකොටුවේ ඇතුලේ කරන්න. 

குறிப்பு A கூட்டின் சபறுமதிகய வருமான விபரத்திரட்டின் 104 கூட்டில் உள்ளடக்கவும்.

Note:-  Enter amount in cage A in cage 104 of the Income Return.

උපලේඛනය - 2: සුදුසුකම් ලබන ලගවීම්

அட்டவணை – 2:  தணகணமக் ககாடுப்பனவுகள் 

SCHEDULE – 2: QUALIFYING PAYMENTS 

සටහන குறிப்பு Note: 

-    වමහි  E වකොටුවේ සඳහන් මුළු මුදල ආදායම් වාර්තාවේ 311 වැනි ලකොටුලේ සඳහන් කරන්න. 
  -    E கூட்டில் குறிப்பிட்ட சமாத்த சதாகககய வருமான திரட்டின் 311 கூட்டில் எழுதவும்.

  -    Enter Total amount in Cage E in Cage 311 of the Return. 

For Office Use 

DLN 

Date 

බදු ලගවන්නා හැඳින්වීලම් අංකය
வரி கெலத்துநர் அணடயாள இலக்கம்
Taxpayer Identification Number (TIN) 

              

Form – C 201 Sc (2) 

 

ශ්‍රී ලංකා ලද්ය ය ආදායම් 
இலங்ணக உள்நாட்டு இணைவரி 
Sri Lanka Inland Revenue 



ව ේෂය ඉදිරියට  වෙන යා  

හැකි වෙවීම් /

மீதி முற்க ொண்டு கெல்லக் 

கூடிய கெலுத்தல் ள்/

Payments any balance of 

which can be C/f

ව ේෂය ඉදිරියට  වෙන යා  

වනොහැකි වෙවීම්  / மீதி 

முற்க ொண்டு கெல்ல முடியொத 

கெலுத்தல் ள்/Payments any 

balance of which can NOT 

be C/f

ව ේෂය ඉදිරියට  

වෙන යා  හැකි වෙවීම් /

மீதி முற்க ொண்டு 

கெல்லக் கூடிய 

கெலுத்தல் ள்/

Payments any 

balance of which 

can be C/f

ව ේෂය ඉදිරියට  

වෙන යා  වනොහැකි 

වෙවීම්  / மீதி 

முற்க ொண்டு கெல்ல 

முடியொத 

கெலுத்தல் ள்/Payme

nts any balance of 

which can NOT be 

C/f

උපවදස් පත්‍රිකා  විෂයාාංකය  / 

வழி ொட்டியின்  கீழ் ஏததனும் க ொடுப்பனவு/ 

Item No of the Guide

(i),(vii),(xi),(xv) (ii) (v), (x) (iii) (ix) (xii) (viii), (iv)a (iv)b (vi) (xiii), (xiv)

A1 A2 A3 A4 A5 A6 A7 A8 A9 A10

B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 B8 B9 B10

C1=(A1+B1) C2=B2+A2 C3=B3 C4=B4 C5=(A5+B5) C6=B6 C7=(A7+B7) C8=(A8+B8) C9=(A9+B9) C10=B10+A10

අදාල වන සීමා  කිරීමේ අගය /

உரிய வரையரையின்  கபறுமதி/

Relevant restriction  

ම ෝ  /அல்லது  / or

Rs. 500,000 Rs. 10 Mn Rs.10 Mn Rs. 25 Mn Rs. 35Mn Rs. 100 Mn
25% o f Qualifying 

P ayments  

තක ‍්ම ේරු වන ආදායමමන් 1/5 / 

வரிமதி வருமொனத்தின் 1/5 பொ ம்/

1/5th  of the Assessable Income

සුදුසුකේ ලබන මගවීමමන් 25% /

தர ரமக் க ொடுப்பனவு ள் 25% பொ ம்/

25% of Qualifying Payments

E1 E2 E3 E10 E5 E6 E7 E8 E9 E11 E

F1 F2 F3 F4 F5 F6 F7 F8 F9 F10

 රු .මි.100 ට  

සීමා වන අඩු කිරීම් , 

ව ේෂය ඉදිරියට  

වෙන යා  හැකි /  100 

மில் ரூபொவுக்கு 

வரையறுக் ப்பட்ட 

 ழிப்பனவு ள் , மீதி 

முற்க ொண்டு 

கெல்லக் கூடிய/ 

Deductions 

restricted to  Rs. 

100 million, balance 

of which can be C/f

තක්වසේරු වන ආදායවමන් 1/5 

ට වහෝ රු.500,000 යන 

වදවකන් අඩු අෙයට සීමාවන 

අඩු කිරීම්, ව ේෂය ඉදිරියට වෙන 

යා වනොහැකි/ வரிமதி 

வருமொனத்தின் 1/5 அல்லது 

ரூபொ 500,000 ஆகிய 

இைண்டில் குரைந்த 

கபறுமதிக்கு 

வரையறுக் ப்பட்ட 

 ழிப்பனவு ள், மீதி 

முற்க ொண்டு கெல்ல 

முடியொத/ Deductions 

res tric ted to  1/5th o f the   

As s es s able  Inco me o r  

Rs . 500,000 whichever is  

lo wer, ba lance  o f which 

can NOT be  C /f

සුදුසුකම්  ලබන 

වෙවීවමන් 25 % 

වහෝ  සතය  වියදමින් 

අඞු අෙය ව ේෂය 

ඉදිරියට  වෙන යා  

හැකි/ தர ரம 

கபற்ை 

க ொடுப்பனவின் 

25% அல்லது 

உண்ரமயொன 

கெலவில் குரைந்த 

கதொர   மீதிரய 

முன்க ொண்டு கெல்ல 

முடியும் /  25% of 

Qualifying 

Payments or actual 

එකතුව/

ம ொத்தம்/ 

Total

උපලේඛනය-2:                          

 සුදුසුකම්  ලබන ලගවීම්               

 அட்டவணை – 2 : தணைண க் 

மைொடுப்பனவுைள்      

SCHEDULE – 2:  

QUALIFYING PAYMENTS

100% අඩුකළ  හැකි, 

ව ේෂය ඉදිරියට  

වෙන යා  හැකි 

වෙවීම් / 100% 

 ழிக் த்தக்  மீதிரய 

முன்க ொண்டு 

கெல்லக்கூடிய 

கெலுத்தல் ள்/ 

Payments 100% 

deductible and 

balance of which 

can be C/f

තක්වසේරු  වන ආදායවමන් 1/5 ට සීමා වන අඩු 

කිරීම් ,වෙවීම් / வரிமதி வருமொனத்தில் 1/5 க்கு 

வரையறுக் ப்படும்  ழிப்பனவு ள்/ Deductions restricted 

to 1/5th of the Assessable Income

රු .මි.10 ට සීමා වන අඩු කිරීම් / 10 மில்லியன் 

ரூபொவிற்கு வரையறுக் ப்பட்ட 

 ழிப்பனவு ள்/ Deductions restricted to Rs. 

10 million

රු .මි.25 ට සීමා වන 

අඩු කිරීම් , ව ේෂය 

ඉදිරියට  වෙන යා  

හැකි / 25மில்லியன் 

ரூபொவிற்கு 

வரையறுக் ப்பட்ட, 

மீதி முற்க ொண்டு 

கெல்லக் 

கூடிய ழிப்பனவு ள், 

மீதி முற்க ொண்டு 

கெல்லக் கூடிய/ 

Deductions 

restricted to  Rs. 25 

million, balance of 

which can be C/f

රු .මි.35  ට  සීමා වන 

අඩු කිරීම් , ව ේෂය 

ඉදිරියට  වෙන යා  

හැකි / ரூபொ 35 

மில்லியனுக்கு 

வரையறுக் ப்பட்ட 

 ழிப்பனவு ள் , மீதி 

முற்க ொண்டு 

கெல்லக் கூடிய/ 

Deductions 

restricted to Rs. 35 

million, balance of 

which can be C/f

පසුගිය වර්ෂමයන් ඉදිරියට මගන එනු 

ලැබූ සුදුසුකේ ලබන මගවීේ /

முன்ரனய ஆண்டில் இருந்து முன் 

க ொண்டு வைப்பட்ட தர ரமக் 

க ொடுப்பனவு/

Qualifying Payments Brought 

Forward from previous year

මේ වර්ෂ ය තුල කරනු ලැබු සුදුසුකේ ලබන 

මගවීේ /

இவ் ஆண்டிற் ொன  தர ரமக் க ொடுப்பனவு/

Qualifying Payments made during the year

උප එකතුව/

உப கமொத்தம்/ 

Sub Total

අඩු කළ  ැකි ප්‍රමාණය  

கழிக்கற்பாலதான ததாகக  

Amount Deductible

ඊළඟ  වර්ෂ යට මගන යනු ලබන ප්‍රමාණය /

 அடுத்துவரும் ஆண்டிற்கு  முற்க ொண்டு 

கெல்லக் கூடிய கதொர /  

Amount carried forward to the next year



උපලේඛනය- 3:  ලාභාංශ ප්‍රකාශ ිරීමම්

அட்டவணை– 3: பங்கிலாப கவளிப்படுத்தல்
SCHEDULE– 3: DIVIDEND DECLARATIONS 
 

කරුණාකර පහත උපලේඛන පිරවීමට ලපර උපලදස් පත්‍රිකාලේ 13 වැනි ෂයෂයාංකය බලන්න. 
தயவுகெய்து பின்வரும் அட்டவணைணய பூர்த்தி கெய்ய முன் வழிகாட்டியின் 13 ஆம் விடயத்ணத
Please read the item 13 of the Guide, before filling Schedules below. 

වබදා හරින ලද ලාභ උපයන ලද තක්වසේරු වර්ෂය
பகிரப்பட்ட இலாபம் உகைக்கப்பட்ட மதிப்பாண்டு
The year of assessment in which the distributed profits earned  

 

වබදා හරින ලද දළ ලාභාාං ය
பகிரப்பட்ட சமாத்த பங்கிலாபம்
Gross Dividend distributed 

A  

 

10 වෙන්තිය යටවේ නිදහස් යම් ලාභාාං 
10வது பிரிவின் கீழ் விலக்களிக்கப்பட்ட ஏததனும் பங்கிலாபங்கள்
Any dividend which is exempt under Section 10  

B  

 

වවනේ සමාෙම්වලින් බදු අඩු කිරීවමන් පසුව ලැබුණ ලාභාාං වලින් වබදා හැරීම
தவறு கம்பனிகளிலிருந்து வரி கைித்ததன் பின்னர் சபறப்பட்ட பங்கிலாபங்களின் பகிர்வு
Distribution out of dividends received from other Companies after tax deduction 

C  

 

වවනේ නිදහස් ලාභාාං  (ඇේනම්) කරුණාකර උපවදස් පේ රවේ 13 වැනි විෂයාාංකය බලන්න 
தவறு விலக்களிக்கப்பட்ட பங்கிலாபங்கள் (இருப்பின்) தயவுகூர்ந்து வைிகாட்டியின் 13 வது விடய 
இலக்கத்கதப் பார்க்கவும். 
Other exempt Dividends (if any) [Please refer the item 13 of the Guide] 

C1  

 

ලාභාාං  බේදට යටේ වනොවන වබදාහැරීම්වල උප එකතුව
பங்கிலாப வரிக்கு உட்படுத்தாத பகிர்வின் உப சமாத்தம்    D= B+C+C1

Sub total of distribution not liable to dividend tax   

D  

 

ලාභාාං  බේදට යටේ වන ලාභාාං ය
பங்கிலாப வரிக்குரிய பங்கிலாபம்    E= A - D

Dividend liable for dividend tax  

E 

 

ලාභාාං  මත රඳවා ෙැනීවම් බේද
பங்கிலாபம் மீதான நிறுத்திகவத்தல் வரி F = E x10%

Withholding tax on dividend  

F 

 

වබදා හැරීවම් දිනය பகிர்வுத் திகதி  Date of Distribution    

                                                                                                                     Year              Month     Date 

සටහන குைிப்பு  Note: වමහි F වකොටුවේ සඳහන් මුදල ආදායම් බදු වාර්තාවේ 404 වකොටුවේ සඳහන් කරන්න F கூட்டில் குறிப்பிட்டுள்ள 
சதாகககய வருமான வரித் திரட்டின் கூடு 404 இல் குறிப்பிடவும்  Enter amount in Cage F in Cage 404 of the Return
 

උපලේඛනය - 3A : ලබදා හැරිය හැිර ලාභය මත බද්ද  

அட்டவணை - 3 A  பகிரக்கூடிய இலாபத்தின் மீதான வரி
SCHEDULE – 3A: TAX ON DISTRIBUTABLE PROFITS                                                                                                                                                                                                                                                     

 

කරුණාකර පහත උපවේඛන පිරවීමට වපර උපවදස් පත්‍රිකාවේ 15 වැනි විෂයාාංකය බලන්න.

தயவுகெய்து பின்வரும் அட்டவணைணய பூர்த்தி கெய்ய முன் வழிகாட்டியின் 15 ஆம் விடயத்ணத வாெிக்கவும்.
Please read the item 15 of the Guide before filling Schedule below.                      

2013/14 තක්වසේරු වර්ෂය සදහා ලබදා හැරිය හැිර ලාභය /2013/2014 வரி மதிப்படீ்டு ஆண்டிற்காக பகிரக்கூடிய 
இலாபம் / Distributable Profit for the year of assessment 2013/2014 

G 
 

 

2013/14 ලබදා හැරිය හැිර ලාභවයන් 2014.09.30 දින වහෝ ඊ ට වපර වබදා හැරි ලාභාාං  

2013/2014 பகிரக்கூடிய இலாபத்தில் இருந்து 2014.09.30 அல்லது அதற்கு முன் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்ட பங்கிலாபங்கள் 
/Dividend distributed on or before 2014.09.30 out of distributable profit of 2013/2014 

H 
 

 

2013/14 ලබදා හැරිය හැිර ලාභවයන් 10% / 2013/2014 பகிரக்கூடிய இலாபத்தின் 10% / 10% of distributable 

profit of 2013/14                                                                                                             (I=G x 10%) 

I 
 

 

2013/14 ලබදා හැරිය හැිර ලාභවයන් 33 ⅓%  / 2013/2014 பகிரக்கூடிய இலாபத்தின் ⅓% /  33 ⅓% of 

distributable profit of 2013/2014                                                                                       (J=G x 33⅓%) 

J 
 

 

“H” වකොටුවේ සඳහන් ප්‍රමාණය ඉක්මවන “J” වකොටුවේ සඳහන් ප්‍රමාණය /“H” கூட்டில் குறிப்பிட்டுள்ள சதாகககய 
விஞ்சும் “J” கூட்டில் குறிப்பிட்டுள்ள சதாகக / Excess of amount in cage “J” over amount in cage “H” (K=J - 

H) 

K 
 

 

“H” වකොටුවේ සඳහන් ප්‍රමාණය “I” වකොටුවේ සඳහන් ප්‍රමාණයට වඩා අඩු නම් පමණක් වබදා හැරිය හැකි ලාභය මත බේද  

“K” වකොටුවේ ප්‍රමාණවයන් 1 % ක් /“H” கூட்டில் குறிப்பிட்டுள்ள சதாகக “I” கூட்டில் குறிப்பிட்டுள்ள சதாகககய 

விட குகறயுமாயின் பகிரக்கூடிய இலாபத்தில் மீதான வரி “K” கூட்டின் சதாககயில் /Tax on distributable profit 

at 15% of amount in cage “K”, only if the amount in cage “H” is less than the amount in cage “I”   (L= K x 15%)                                                              

L 

 

 
 



සටහන/குறிப்பு  Note: වමහි L වකොටුවේ සඳහන් මුදල ආදායම්  වාර්තාවේ 06 වකොටුවේ සඳහන් කරන්න. L கூட்டில் குறிப்பிட்டுள்ள 
சதாகககய வருமானத் திரட்டின் கூடு 406 இல் குறிப்பிடவும்  Enter amount in Cage L in Cage 406 of the Return 

distributable profit . 
 

උපවේඛනය- 3 B: වප්‍රේෂණ බේද  சபறுகககள் மீதான வரி 3பி: TAX ON REMMITTANCES 

 සටහන/குறிப்பு/ Note-இந்த அட்டவகை வதிவல்லாத கம்பனிகளுக்கு மாத்திரதம ஏற்புகடயதாகும்/ වමම උපවේඛනය   
අදාළ වන්වන් නිර්වාසික සමාෙම් සදහා පමණි.This schedule is only applicable for Non Resident 

Companies only. 
 
කරුණාකර පහත උපවේඛන පිරවීමට වපර උපවදස් පත්‍රිකාවේ 14 වැනි විෂයාාංකය බලන්න 
தயவுகெய்து பின்வரும் அட்டவணைணய பூர்த்தி கெய்ய முன் வழிகாட்டியின் 1  ஆம் விடய இலக்கத்ணத பார்க்கவும் 
Please read the item 14 of the Guide before filling Schedule below 

වප්‍රේෂණ  වර්ෙය /சபறுகக வகக/Type of Remmittance 

  

වටිනාකම  

றுமதி (ரூபா) 
Value (Rs) 

බේදට යටේ ලාභ වයන් වප්‍රේෂණය කළ වහෝ පිටරවටහි ර රදවා ෙේ /அனுப்பப்பட்ட /சவளிநாட்டில் 
நிறுத்திகவக்கப்பட்ட சதாகககள்  / Sums remmitted or retained abroad out of the profits chargeable to tax.   
අපනයන භාණ්ඩ පිටරට විකිණීවමන් ලැබූ මුදලින් රදවා ෙේ වකොටස/ 
சவளிநாட்டு விற்பகன வருமானம் / Proceed of sale abroad and retained abroad out of products 

exported 

 අපනයනය කර වනොවිකුණූ වකොටස/ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டு ஒருதபாதும் விற்கப்படாத உற்பத்திகள் 

/ Products exported but not sold at all   

මුළු වප්‍රේෂණ ප්‍රමාණය/சமாத்தப் சபறுகககள் / Total Remmittances 

 වප්‍රේෂණ බේද  10% බැගින්/சபறுகககள் மீதான  10% வரி / Tax on Remmittance @ 10%  M 
  

 වෙවූ වප්‍රේෂණ බේද / செலுத்தப்பட்ட சபறுகக வரி / Remmittance Tax Paid  N 
  

උපවේඛනය- 4  විව ේෂ අනුප්‍රමාණ මත බදු වන ආදායම 
அட்டவகை– 4 ொதாரை வதீம் தவிர்ந்த ஏகனய வதீத்தில் வரி விதிப்புக்குட்படும் வருமானம்
SCHEDULE – 4 INCOMES TAXABLE AT SPECIAL RATES  
කරුණාකර පහත උපවේඛන පිරවීමට වපර උපවදස් පත්‍රිකාවේ 11 වැනි විෂයාාංකය බලන්න.

தயவுசெய்து பின்வரும் அட்டவகைகய பூர்த்தி செய்ய முன் வைிகாட்டியின் 11 ஆம் விடய இலக்கத்கத பார்க்கவும்
Please read the item 11 of the Guide before filling Schedule below.                 

පහත දක්වා ඇති පරිදි 

සංලක්තය/குைியீடு கீழழ 
கபட்டியில் குைிப்பிட்டவாறு)
Code (as per the box below) 

බදුවන ආදායම வருமானம் /
Taxable Income

ප්‍රති තය வதீம்/ Rate බේද வரி/ Tax 

    

    

    

    

එකතුව/சமாத்தம்/Total   A  

සාංවක්ත குறியீடுகள்
Codes 

ආදායම් වර්ෙය      /    வருமான  வகக   /Type of Income 

01 අධ්‍යාපනික වසේවාවන්හි ලාභ /    கல்விச் தெகவகளிலிருந்து இலாபம்    / Profits from educational services          

 

02 

කෘෂිකාර්මික වයවසායන්හි ලාභ (වේ. ආ. පනවේ 16 වැනි වෙන්තිවේ දක්වා ඇත.)  விவொய நிறுவனங்களிலிருந்து இலாபங்கள் 
(உள்நாட்டு இகறவரிச் ெட்டத்தின் 16 ஆம் பிரிவில் குறிப்படீு செய்யப்பட்டது) Profits from Agricultural undertaking ( 

referred in Section 16 of the Inland Revenue Act) 

 

03 

කෘෂිකාර්මික වයවසාය  සේව ආහාර නිෂ්පාදනය  සාංාාරක වයාපාර ප්‍රවර්ධ්‍නය වහෝ ඉදිකිරීම් වැඩ මගින් ලාභ 
(වේ.ආ.පනවේ 46 වැනි වෙන්තිය) / விவொய விலங்கு உைவுத் தயாரிப்பு, சுற்றுலா அல்லது நிர்மாைப் பைிகளின் 
ஊக்குவிப்பு என்பவற்றுக்கான ஏததனும் நிறுவனங்களிலிருந்து இலாபம் (உள்நாட்டு இகறவரிச் ெட்டத்தின் 46 ஆம் பிரிவு)  
/Profits from any undertaking for agriculture, manufacture of animal feed, promotion of tourism or construction 

work (Section 46 of the Inland Revenue Act) 

 

04 

සුදුසුකම් ලැබූ අපනයන ලාභ සහ ආදායම (වේ.ආ. පනවේ 51 හා 52 වෙන්ති) தகககம சபற்ற ஏற்றுமதி இலாபங்களும் 
வருமானமும் (உள்நாட்டு இகறவரிச் ெட்டத்தின் 51 மற்றும் 52 ஆம் பிரிவு)   Qualified Export Profits and Income 
(Section 51 and 52 of the Inland Revenue Act) 

05 

මිලට වෙන විකිණීවම් කටයුේතක් වනොවන පිරිවැටුම රු.මි.500 වනොඉක්මවන වයවසායක ලාභ (වේ.ආ.. පනවේ 59 ආ 
වෙන්තිය) /   வருடாந்த புரள்வு முன்னூறு மில்லியகன விஞ்ொத நிறுவனங்கள் சகாள்வனவு மற்றும் விற்பகன தவிர்ந்த) 
(உள்நாட்டு இகறவரிச் ெட்டத்தின் 92 ஆம் பிரிவு)   /Profits of an undertaking with annual turnover not exceeding 

Rupees 500 million (other than buying & selling) [Section 59B of the Inland Revenue Act]

06 

මධ්‍යසාර වහෝ දුම්වකොළ නිෂ්පාදනය හා විකිණීම වහෝ ආනයන හා විකිණීම මගින් ලාභ/ ஏததனும் மதுபானம் அல்லது 
புககயிகல விற்பகனயின் இறக்குமதி அல்லது உற்பத்தி மற்றும் விற்பகனயிலிருந்து இலாபம்.  /profit from manufacture 

and sale or import and sale of any liquor or tobacco 

07 වවනේ ලාභ හා ආදායම් ஏகனய இலாபங்களும் வருமானமும் Any other Profits and Income 



සටහන  குறிப்பு Note: If there are profits & income from several undertakings which are qualified for other 

rates , than the rates in second schedule & which are to be included in Cage 7 above. Please attach a 

separate sheet / schedule. 

 
ලමහි A ලකොටුලේ සඳහන් මුදල ආදායම් බදු වාර්තාලේ 401 ලකොටුලේ සඳහන් කරන්න.

     -  கூடு A இல் குறிப்பிட்ட சதாகககய வருமான வரித்திரட்டின் கூடு 401 இல் எழுதவும்
    - Enter amount in Cage A in Cage 401 of the Return. 

උපවේඛනය - 5  අලාභ උපවේඛන 5A සහ 5B හි  සඳහන්  අලාභ හැර) 
அட்டவணை 5 – நட்டங்கள்  (அட்டவணை 5A மற்றும் 5B யில் குைிப்பிட்ட நட்டங்கள் தவிர)   

SCHEDULE – 5 LOSSES (other than losses referred to in Schedule 5A and 5B) 
 

වමම උපවේඛනය පිරවීමට වපර උපවදස් පත්‍රිකාවේ අලාභ සම්බන්ධ්‍ව වූ සටහන බලන්න (විෂයාාංක 5) 
இந்த அட்டவணைணய நிரப்புவதற்கு முன்னர் வழிகாட்டியின் நட்டங்கள் கதாடர்பான குைிப்பிணன பார்க்கவும் (விடய இல.5)
Before completing this Schedule, please refer to Note related to Losses, in the Guide (item No. 5) 
 

පසුගිය වර්ෂවේ සිට ඉදිරියට වෙන ආ අලාභ (ඇේනම්) 
கடந்த வருடத்திலிருந்து முன் சகாண்டு வரப்பட்ட நட்டம் (இருப்பின்)
Losses brought forward from the previous year (if any) 

වමම වර්ෂවේ අලාභය
இவ்வாண்டுக்கான நட்டம் 

Loss incurred during the year 

අලාභ එකතුව சமாத்த நட்டங்கள் Total Losses C=A+B) 
 

එකතු වයවස්ාාපිත ආදායම சமாத்த நியதிச்ெட்ட வருமானம் Total Statutory Income 

(ආදායම් වාර්තාවේ 121 වකොටුවේ සඳහන් ප්‍රමාණයவருமான திரட்டின் கூடு 121 இல்  

குறிப்பிட்டுள்ள சதாகக Amount in Cage 121 of the Return) 
එකතු වයවස්ාාපිත ආදායවමන් 35%
சமாத்த நியதிச்ெட்ட வருமானத்தில் 35% 

35% of Total Statutory Income  

අඩු කළ හැකි  අලාභ (C වහෝ  Eයන වදකින් අඩු ෙණන)
அனுமதிக்கத்தக்க நட்டம் (C அல்லது E ஆகிய இரண்டில் குகறந்தது)
Allowable loss (Lower of C or E) 
 

ඉදිරි වර්ෂය සඳහා වෙන යා හැකි අලාභ ව ේෂය G=C-F) எதிர்வரும் 
ஆண்டுக்காக முன் சகாண்டு செல்லக்கூடிய நட்டத்தின் மீதி G=C-F) 

Balance loss that can be carried forward to next year G=C-F) 

උපලේඛනය -   5A ජීෂයත රක්ෂණ වයාපාරලයන් ලද අලාභ 
அட்டவணை - 5A  ஆயுள்  காப்புறுதி வியாபாரம் மூலம் கிணடத்த நட்டங்கள்
SCHEDULE – 5A - LOSSES FROM THE BUSINESS OF LIFE INSURANCE  
 
පසුගිය වර්ෂවේ සිට ඉදිරියට වෙන ආ අලාභ (ඇේනම්) 
முன்கனய ஆண்டிலிருந்து முன்சகாண்டு வரப்பட்ட நட்டங்கள் (இருப்பின்)
Loss brought forward from the previous year (if any) 
 

ජීවිත රක්ෂණ වයාපාරවයන් වර්ෂය තුල ර වූ ලාභ 
ஆயுள் காப்புறுதி வியாபாரம் மூலம் ஆண்டினுள் கிகடத்த இலாபங்கள்
Profits for the year from the business of life insurance  
 

       වහෝ /அல்லது /or 
 

ජීවිත රක්ෂණ වයාපාරවයන් වර්ෂය තුල ර  උේෙත වූ  අලාභ 
ஆயுள் காப்புறுதி வியாபாரம் மூலம் ஆண்டில் கிகடத்த நட்டங்கள்                          
Loss incurred in the year from business of life insurance  
 

අඩු කළ හැකි  අලාභ (I වකොටුවේ අෙයක් ඇේනම්, H හා I වකොටුවල ඇති අෙයන්වෙන්  
අඩු අෙය)/அனுமதிக்கத்தக்க நட்டம் (I கூட்டில் ஏதாவது சதாகக காைப்படின் கூடு H அல்லது 

 I இன் சபறுமதிகளில் குகறந்த சபறுமதி)/Allowable loss (figure in cage H or I 

 which ever is lesser, only if any figure appeared in cage I) 
 

ඉදිරියට වෙන ගිය හැකි අලාභ (J වකොටුවේ අෙයක් ඇේනම්, H +J වකොටුවල  

එකතුව වහෝ J වකොටුවේ අෙයක් නැේනම්, I වකොටුවට වඩා H වකොටු වවහි අතිරික්තය) 
/முன்சகாண்டு செல்லத்தக்க நட்டம் (Jகூட்டினுள் ஏதாவது சதாகக காைப்படின் கூடு H +J  

இன் கூட்டுத்சதாகக அல்லது கூடு J இல் சதாகக எதுவும் இல்லாத  விடத்து H கூட்டில்  

Iஐ விட தமலதிகமாக உள்ள சதாகக) / Loss that can be carried forward (If there is  

any figure in cage J, aggregation of H +J or if no figure in cage J, the excess 

 amount in H over the figure in cage I)   

 L 

 K 

 

 I 

 

 H 

 

  A 

 

 B 

 

 C 

 D 

  F 

 

  G 

 

 E 

 J 

 



උපලේඛනය - 5 B - මූලය කේබදු වයාපාරලයන් ලද අලාභ 

அட்டவணை  -  5 B – நிதிக் குத்தணக வியாபாரம் மூலமான நட்டங்கள்
SCHEDULE- 5B - LOSSES FROM THE BUSINESS OF FINANCE LEASING  

පසුගිය වර්ෂවේ සිට ඉදිරියට වෙන ආ අලාභ (ඇේනම්) 
முன்கனய ஆண்டிலிருந்து முன்சகாண்டு வரப்பட்ட நட்டங்கள் (இருப்பின்)

Loss brought forward from the previous year (if any) 
 

වමම වර්ෂවේ ලාභ වහෝ, 
இவ்வாண்டின் இலாபங்கள்  அல்லது 

Profits during the year or,  
 

වමම වර්ෂවේ අලාභ  
இவ்வாண்டின் நட்டங்கள்

Loss incurred during the year 
 

අඩු කළ හැකි  අලාභ (N වකොටුවේ අෙයක් ඇේනම් පමණක්, M හා N වකොටුවල 
ඇති අෙයන්වෙන් අඩු අෙය)/ அனுமதிக்கத்தக்க நட்டம் (N கூட்டில் ஏதாவது சதாகக  

காைப்படின் கூடு M அல்லது  N இன் சபறுமதிகளில் குகறந்த சபறுமதி) 
Allowable loss (Figure in cage M or N which ever is lesser, only if any  

figure is appeared  in cage N) 
 

ඉදිරියට වෙන ගිය හැකි අලාභ (O වකොටුවේ අෙයක් ඇේනම්, M +O වකොටුවල  

එකතුව වහෝ O වකොටුවේ අෙයක් නැේනම්, N වකොටුවට වඩා M වකොටු වවහි 
අතිරික්තය) /முன்சகாண்டு செல்லத்தக்க நட்டம்(O கூட்டில் ஏதாவது சதாகக காைப்படின் 

கூடு M+O வின் கூட்டுத்சதாகக அல்லது கூடு O வில்சதாகக எதுவும் இல்லாதவிடத்து 

 M கூட்டில் N ஐ விட தமலதிகமாக உள்ள சதாகக)/Loss that can be carried  

forward ( If there is any figure in cage O, aggregation of M+O, or if   

no figure in cage O, the excess amount in M over the figure in cage N) 

උපලේඛනය - 6 - ආර්ථික ලසේවා ගාස්තු
அட்டவணை – 6 – கபாருளாதார ழெணவகள் விதிப்பனவு
SCHEDULE – 6 – ECONOMIC SERVICE CHARGE 
වපර වර්ෂවයන් ඉදිරියට වෙන ආ ආර්ථික වසේවා ොස්තු ව ේෂය  
முன்கனய ஆண்டிலிருந்து முன்சகாண்டு வரப்பட்ட சபாருளாதார தெகவகள் விதிப்பனவு மீதி
Balance of Economic Service Charge brought forward from the previous years 
     

අඩු වනොකළ ව ේෂය (රු.)/கைிப்பனவுசெய்யப்படாத மீதி (ரூபா) /Undeducted Balance  (Rs) 

ත/ව/  -  வ/ஆ/  -  Y/A  ත/ව/  -  வ/ஆ/  -  Y/A  ත/ව/  -  வ/ஆ/  -  Y/A  ත/ව/  -  வ/ஆ/  -  Y/A 

2010/11  + 2011/12  + 2012/13  + 2013/14  
                                                                                                                                                                                                         
         
 
2014/15 තක්වසේරු වර්ෂය සඳහා වෙවූ ආර්ථික වසේවා ොස්තු 014/2015 வரி மதிப்படீ்டாண்டிற்காக செலுத்திய சபாருளாதாரச் தெகவகள் 
விதிப்பனவு Economic Service Charge paid for the year of assessment 2014/15

 වන කාර්තුව  வது 
காலாண்டு 1st  Quarter

  වන කාර්තුව  வது 
காலாண்டு 2nd   Quarter

  වන කාර්තුව  வது 
காலாண்டு 3rd   Quarter

  වන කාර්තුව  வது 
காலாண்டு 4th  Quarter

 +  +  +  

 

 
එකතුව /கமாத்தம் /Total    (A + B)    

    

වෙවිය යුතු ආදායම් බේද (ේවිේව බදු සහන ඇේනම් අඩු කළ පසු)      
செலுத்த தவண்டிய வருமான வரி (இரட்கட வரி ெலுகக இருப்பின், கைித்த பின்)
Income Tax payable (after deducting double tax relief, if any)                                                  

 
අඩු කළ හැකි ආර්ථික වසේවා ොස්තු (C වහෝ D යන්වනන් අඩු අෙය)          
கைிக்கத்தக்க சபாருளாதார தெகவ விதிப்பனவுகள் ( அல்லது  யில் குகறந்த சபறுமதி) 
Deductible amount of ESC (the lower amount in cage C or D)     
 

E වකොටුවේ සඳහන් ෙණන ආදායම් වාර්තාවේ 4112 වන වකොටුවේ සඳහන් කරන්න. 
E கூட்டில் குறிப்பிட்டுள்ள சதாகககய வருமான வரி விபரத்திரட்டின் 4112 வது கூட்டில் குறிப்பிடவும்
Enter amount in Cage E in Cage 4112 of the Return of Income.                                                                         
 

ඉදිරියට වෙන යා හැකි ආර්ථික වසේවා ොස්තු ව ේෂය(2010/11  ව ේෂය හැර) 

முன்சகாண்டு செல்லக்கூடிய சபாருளாதார தெகவகள் விதிப்பனவு (2010/11  விதிப்பனவு தவிர)
Balance ESC carried forward (excluding any balance of 2010/11 if any)  
 

2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 

    
Enter the amount in cage F in cage 4202 of the Return of Income. 

 

 
                          CM 018122 – 48,000 (2014/07)  ශ්‍රී ලංකා රේලම මු‍රණ ලදපාර්තලම්න්තුව 
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බදු - වඩා ලහොඳ අනාගතයකට 
வரிகள் – வளமான எதிர்காலத்திற்காக 

TAXES - FOR A BETTER FUTURE  

= 

= B 


